



到了北平。9月30日15时，邓小平出席在中南海怀仁堂召开的中国人民政治协商会议第一届全体会议最后一场会议。他在会上当选为中华人民共和国中央人民政府委员、政协全国委员会委员。10月1日14时，邓小平出席毛泽东在中南海勤政殿主持召开的中央人民政府委员会第一次会议。会议宣告中华人民共和国中央人民政府成立，接受《中国人民政治协商会议共同纲领》为政府施政方针。随后，他和毛泽东、刘少奇、周恩来、朱德等以及其他中央人民政府委员登上天安门城楼，出席中华人民共和国开国大典。45岁的邓小平，作为中华人民共和国的开国元勋，站在天安门城楼上，见证了这一伟大的历史时刻——广场上鲜艳的五星红旗冉冉升起，雄壮有力的进行曲震撼人心，30万群众游行队伍欢畅昂扬。这一天，邓小平还曾挥毫，为邯郸新落成的晋冀鲁豫

烈士陵园挥笔题词：“永远铭记着：在过去长期艰难的岁月里，人民英雄们用了自己的鲜血，才换得了今天的胜利。”

人民英雄从胜利走向胜利的路途并没有终止。1949年10月21日，邓小平和刘伯承从新中国的首都北京出发，乘火车南下。此前一天，第二野战军总部从南京开拔，向西运动。解放大西南的战幕全面拉开……

四项任务都完成得不错

“浩浩荡荡的解放大军行进在公路上，士气异常高昂。结束湘南战役后的二野五兵团18军52师与四野38军114师走在同一条公路上，挤在一起，双方各自走成一行，并肩前进。”时任18军军长张国华将军之女张小康在《雪域长歌》一书中如此记叙。

2017年3月25日下午，武警西藏边防总队吉隆边防检查站官兵与西藏日喀则市吉隆县吉隆镇达曼村村民喜迎西藏百万农奴解放纪念日。

1949年11月1日，解放大西南的战役正式打响。38军114师配属到二野四兵团参战，一直打到滇南，然后回师湘西参加剿匪。而由杨勇率领的第五兵团从江西上饶先期秘密开进湘西、陈锡联第三兵团则由郑州悄悄南下直奔鄂西。其中，第五兵团的第10军又突然从湘西杀入贵州，击溃国民党何绍周第19兵团，使之放弃贵阳逃往川南，由此也堵上了四川几十万国民党军撤往云南之路。

对于蒋介石集团来说，大西南是其在中国大陆的最后一块落脚点。1949年10月1日，中华人民共和国中央人民政府成立这一天，蒋介石在广州东山梅花村32号下榻处，最后时刻命令国民党空军司令周至柔：放弃轰炸天安门广场。之后，他前往重庆。重庆，是其抗战时期据守西南的陪都。蒋介石希望重庆第二次充当陪都，来完成“反共复国”。然而，民心尽失